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Október 6.
A magyarnak, egyedüli védelme vala­

mikor a kard volt. Ma pedig az alkotmá- 
11 I os törvény. A kardot és annak ellenáll­
hatatlan erejét a Hit acélozta. A hit: bízni 
a Hadúrban, a mindenek Alkotójában, bízni 
a nemzet jogainak érvényesülésében és az 
ősök tiszta erkölcseinek az utódok által 
megőrzött traditióiban. A kard uralmát 
később az alkotmányos törvény uralma vette át. 
Az alkotmányos törvény erős vár, erősebb, 
mint a gránit kövekből rakott bástya, bizto­
sabb mint a legélesebb kard, mert alapját 
a nemzet- és uralkodója között az ősi eré­
nyek által létrehozott s fentartott szolidari­
tás biztosítja. Ezek mellett még egy erős 
! ára van a magyarnak: A szabadságért 
elvérzett martyroknak megszentelt emlékezete.1

Nehéz időket élünk és eme nehéz idők­
ben két kötelesség vár reánk. Az egyik : 
Ragaszkodni a nemzet jogait őrző alkotmá-1 
nyos törvényeinkhez, a másik : Fentartani 
és fokozni a hazafias érzületet, a honszerel- ( 
met felejthetetlen és mindig fájó emlékeinek 
félűjitás á val.

Ezelőtt ötvenhat esztendővel, iSjj. évi 
október 6-án tizenhárom magyar szabad­

sághőst ítélt golyó- és kötél halálra a leg­
szentebb emberi jogokat lábbal tipró önkény­
uralom.

A nennet tizenhárom vértanúja halá­
lának holnap lesz az ótvenhatodik évfor­
dulója.

Emlékezzünk ! Templomba magyar !
All még a Hitnek megszentelt oltára 

és áldozatra vár. Áldozzunk előtte !
hl még sziveinkben honszcrelem, egy 

tisztult, magasztos érzés, ezzel boruljunk le 
a gyászba vont katafalk előtt és bizó imá­
ban fohászkodjunk a Mindenhatóhoz, hogy 
segítse meg a magyart

Nem magyar ember az, aki holnap 
nem ünnepel, mert a holnapi nap a legszebb 
ünnepe a magyarnak.

Ünnepeljük e napon azt a bizonyos 
tényt, hogy a Szabadság egy szent Ige, 
mely örökké él s bár a pokol ezer ördöge 
ármánykodik ellene és bár milliók élete vész 
el annak védelmében, az ármány és a vér 
nek tengere még tartósabb életet biztosíta­
nak számára.

Október 6-án újból emlékezetbe hozzuk 
ezt ezzel a jelszóval:

Emlékezzünk !

„LSÍllllllllll Illír tinin.
A pokol barlang.

(Folytatás és vége.)
— Na látja. Akkor éjféltájban amúgy 

akkosan vonatra ült és ment egyenesen a 
«ngerpartra. A podgyásiát is úgy kellett utána 
üldeni. Senkitől se buc-uzott. Egyszerűen hajóra 

ült és elvitorlázott az oroszlánok közé. S mikor 
ét év múlva visszajött és kérdezték tőle, hogy 
óért utazott oly melegibe, azt felelte: Hát 
zou az estélyen a sok simamodoru, veszedel- 
ies ember közt az az inpressziora támadt, hogy 
.égig csak jobb az egyenes szándékú, becsüle- 
:s oroszlánok közt és közéjük menekültem.“

Gergely Tamás sóhajtva mondta :
— Furcsa ember az az ember . . .
Szenttelekynó kijavította :
— Mondja inkább, hogy az igazi ember . ..
Hátul a társaság újra zajongani kezdett, 

vezetők babonás félelme átragadt rájuk is és 
.godalmasan kiabáltak a főispánná felé:

— Elég, elég, méltóságos asszony; nem 
kísérteni az Istent!

— Na, még egy kissé — biztatta Szent­
el ekyné a társaságot. Itt vagyunk mindjárt, 
vülönben is, aki az urak közül nem akar ve- 
<‘,m tartani maradhat.

A következő pillanatban a sötétség el- 
yelte karcsú alakját.

Gergely Tamas, aki közvetlen a nyomába 
olt sietve igyekezett utána. A sötétség azon­

ban, amelyet a fáklyák fénye alig tudott el­
oszlatni, egészen elfödte az asszonyt. Gergely 
Tamás szemrehányóan kiáltott utána :

— Méltóságos asszony, álljon meg ! 
Gúnyos kacagás telelt a kiáltásra. Még gú­
nyosabb, kegyetlenebb volt a szokottnál s 
ahogy a sziklafalak csattogva visszaverték, 
bátran lehetett volna sikoltásnak venni !

Gergely Tamás tanácstalanul állott meg. 
Nem mert a sötétben előremenni és rémülten 
kiáltozott vissza a társaságnak :

— Uraim, uraim, jöjjenek ! A méltóságos 
asszony eltűnt.

A társaság kedvetlenül törtetett előre. A 
fáklyások tömörültek és a kirándulók egy csa­
patban haladtak tovább. A barlang éjszakai 
homályában egyre mélyebbre nyomultak. A 
főispánnét nem találták sehol. Gergely Tamás 
igazgatottan bámult bele a tátongó sötétségbe.

— Hiszen nem mehetett messzire — da­
dogta rémülten — fáklyavilág mellett is alig 
leltet itt látni.

Egyszerre rémülten ugrott vissza. Óriási 
örvény ásított előtte. A borzalomtól halott.fe- 
hér lett, amint ott állott a mélaég szélén. Csak 
egy lépést tett volna még és elnyelte volna az 
örvény : a pokol.

A társaság borzongva hátrált meg. A ve­
zetők keresztet vetettek magukra és vissza­
fordultak. Most már csak visszafelé az út.

— De hol a főispánná ?
A kirándulókat megdermesztette egy sö­

tét sejtelem. Amint ott ásított előttük a mély­
séges örvény mint a megsemmisülés torka, sö­
tét sejtelmük, mint a legrémesebb valóság me-

Reménykedjünk !
Esztergom, okt. 4.

Tagadhatatlanul nehéz időket élünk. 
A válság mely immár másfél év óta tart, 
közgazdasági életünkben olyan káros nyo­
mokat hagyott hátra, hogy be kell látni, 
miszerint a helyzet megoldása, ésszerű, okos 
megoldása, igen sürgős szükség lehet en­
nek az országnak.

Nem akarunk mi politizálni, de ahhoz 
politizálás nélkül is jogunk van, hogy en­
nek az országnak nyugodalmat követeljünk 
mert csakis a nyugalom biztosíthatja az 
eredményes munkát, csakis ez segítheti elő 
a fejlődés követelményeinek érvényesülését.

lía vannak jogok amiért mindent koc­
káztatni érdemes, úgy bizonyára szent és 
feltétlenül liszteletet követelő jog a sajtó­
nak a szabadsághoz való joga is, miből 
természetszerűleg folyik, hogy a sajtó orgá­
numai, mint megannyi őrszemek, becsüle­
tes kötelességet teljesítenek a többi jogok 
védelme érdekében.

Ez a kötelesség parancsolja nekünk, 
hogy midőn az ország helyzetét épen a 
létalapját képező közgazdasági érdekek 
sérelme következtében látjuk aggodalmat

redt eléjük. Ez a mélység nyelte el a főispán­
nál. A pokol !

A vezetők nem akartak tovább maradni e 
helyen. A télelem és borzalom menekülni kész­
tette őket a rémséges hely közeléből. A tár­
saság kénytelen volt visszafordulni.

De nem adtak fül minden reményt. Talán 
még ráakadhatnak. Valószín ül eg útközben vala­
hogy elhaladtak mellette s a sötétségben nem 
tudták észrevenni. Talán csak egy kisebb mélye­
désbe bukott bele és az esés következtében csu­
pán elvesztette az eszméletét. Ettől a remény­
től sarkalva aztán szinte szaladva bugdaosoltak 
végig a visszavezető utón. Voltaképen csak a 
lelkiismeretüket nyugtatták meg ezzel is.

Es mikor végre kiértek a Pokol-barlang 
nyílásához és arezukat megcsapta az tide, tiszta 
szabad levegő még a Gergely Tamás szeméből 
is kiragyogott az élet gyönyöre. Az izzadt ar- 
ozáról meghatottan törülte le a verejtéket és 
fohászkodva sóhajtott fel.

— Végre kint vagyunk !
Csak perczekkel később tértek újra ön­

tudatra. Bénító ridegséggel merült eléjük ek­
kor a kérdés:

— Mi van a főispántiéval ? Odavesiett 
volna ?

Ezalatt a társaság másik része is kiver- 
gödütt a purgatóriumból. Szentteleky főispán 
kötődve szólította meg Gergely Tamást :

— Nos, hol van a feleségem, hová dugtad ?
Gergely Tamás halotthalavány lett. Ssó 

nem jött az sjkára, csak a Pokol-barlang nyí­
lása felé mutatott reszkető jobbjával. A főispán
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“TT 8za7nkat az »«Kfc ahol egyetlen szó boldogságot, vagy
óhajtott beite- os nyogalom érdekében. boldogtalanságot támaszt.

L részben aligha találkozunk elfogult- Mi csak reménykedjünk tovább. Lehet. ~ NaPtár- Csütörtök - október 
Sággal. Beleunt a kínos állapotba mindenki, hogy a közeli jövő már áldást hozó lesz Gö™' orosz' fszem.CÍ22)V Pók ^: J2lántha' 
cs a józan kibontakozás olyan közóhaj,1 és Magyarország népe ismét örülhet a hé- 6- — Nap kel. 6 óra 4 p* nyugszik** ó" 
amellyel számolni kell. j kének és nyugalomnak. p, ~ Hold kel : 1 óra 20 p. nyugszik 10

Napjainkban veszedelmes dolognak lát- Reménykedjünk s ami fő, türelemmel vérft 
szik minden olyan törekvés, melynek célja bizzunk ! Keaes.
a felfordult helyzetnek orvoslása. I Petur.

Ez nem is csoda. Minden egyes nap " _ j~7 ——
újabb szenzációt teremt és mindjobban SzÜTBti QOfldOlätok.
összebogozódik a csomó, melynek szétbon- Esztergom, október 4.

Benne vagyunk a szüreti idényben. Az

, - — A kirá|y nevenapja. Tegnap vol,
király névunnepe. Mi is ünnepeltünk. A hi, 
talos megye és város misét hallgatott a fős 
kesegyházban és az állami épületekre kitii 
ték a trikolórt. K,lu‘

fásán egy nemzet fáradozik. E közben ra4 „ tUŰH v'agyunk a szuretl idényben. Az — Nyugalomba vonuló törvényszéki elnök 
milliók ni kán él a, él.nit' M - IsteM nem osztotta ugyan túl bőven az áldását, Mint megbízható helyről értesülünk ti rvi?“’

ajkan ti az Óhajtás, tajlia vege de azért adott annyi termést, amennyinek fel- azékünk nagyérdemű elnöke Pulay Géza curbi
lenne a lierce liurcának ! használása is nagy gondot ad. Mai napság pe- n>'U,gdljHZlatása iránti kérvényét az j||e.

A kibontakozás módjára nézve mi volna diS sok gondot ad a bornak értékesítése. Hiszen szék és hz™ be^yui|toí.t,H ? {Sy a kir._törvény,
más, ami jobban megfelelne a közóliajuak, minden perezben halljuk a szőlős gazdák ajkai- bíróságok élén e 1 fog la] t * 'd i s z es V 'd e^ *é vuti
mint. az. hogyha valahára békés helyzet rÓ' ® ípanaszt; Van borunk, de nincs ára és sok gonddal és felelősséggel egybeköt ön állá
állana elő még 8 tav«lyi iránt sem érdeklődött senki 1 9ató1 már nemsokára megválik. Habár teljés

Tudjak mi ,w.. jól, h„gy azok, ^

akiket a nemzet bizalmasai,,I vdlaeztot,, , b„r„,k é, i, ,„d„„k „ayit '„„„„i, Lt tíáe„t°
szívvel es leiekkel rajta vannak azon, hogy amennyit keresnek. ség után a jól megérdemelt nyugalom™ ví"
a béke és nyugalom helyre álljon, de azt Hja, mindennek meg van a maga oka. A 8yik, — mégis azt hisszük, hogy velünk együtt
is tudjuk, hogy rettenetesen nehéz, feladat lÓ boruak nem kel1 ezégér, nem úgy értendő, ^ ,n.agy s°kaság?. de különösen a ve-
«litt állanak, mert oly kötött marad,ruta- T"“? » ►£,"***•* * & Ä
val vannak ellátva, hogy attól eltérniük hanem U»v l ^ rec sm n ul 18 eljárnak, nálkozással vesz tudomást a pártatlanságáról 
lehetetlen Iá, iák tehát a ifii^n ♦ , T g7’ gy mmden borvidék gazdaközön, és igazságérzetéről széles körben ismert tör
lehetetlen. .Jaijak tehát a kijelelt utat szaka- sége igyekezzék jó és kifogástalan bort tar- vényszéki elnök, illetve jóakarata és humánus
datlanul s nem az ö hibájuk, hogy eddig tani, mert csakis Úgy adhatja el a készletét “'yatalfőnök nyugalomba vonulásáról. — E 
eredményt nem értek el. k»fk* * *"««-«-»6 '«•«., bogy «mit kínál.' ^/'"f.Sblfi.Ty™ ’ZJÄ’u''‘»am

De végre ,s m, lesz tehát! Az amngy k’ “f tényle8 Jö is. rendkívüli szabadságidejét8 már meg kezdette
is szegényedő ország helyzete mind rósz- , Esztergomban, és a vidéken vannak gon- ™ely<?í..,t értesülésünk szerint Abbáziában
ovoliK ínorv A a r 1 iái- dós és gondatlan szőlősgagdék. A gondos ^a/- eltölteni. í^rre az időre a törvényszék veze*szabb lesz. A vám es a kereskedelmi szer- dákn41 tiszta a pince és kifogástalan a bofé fff ^»ghy László kir. tKényszéki
zodesok lejárnák es provizorius állapot áll annak edénye, a gondatlan gazdáknál tisztáin blrót.resz' at- k> e végett szabadságidejét meg­
élő. Számos törvényünk mint pl. az ipar- bor jut tisztáta,an ^ a mai “ap -égé?-

törvény, ^ sürgős revízióra szorul és nincs mondani, hogy igen nagy azoknak száma, akik - Közgyűlés. Esztergom szab. kir. város 
képviselőház, mely végre közmegelégedésre nem íorditaBak gondot a boredények tisztásé- képviselőtestülete, ma délelőtt 10 órakor ren- 
tárgyalná ; sok sok üdvös törvény-javaslat gára é® a bornak okszeriL kezelésére. E miatt des közgyűlést tart, az alanti tárgysorozattal,
vár megalkotásra és egy sem tárgyalható 'V gon oa. gazdák szenvedcek kárt, mi- 1. Gróf Csáky Károly váczi püspök űr válasza
az államháztartás „íér.ege már 1, mfgbil.tí

az adók megtagadása áltál és hovatovább Hogy jó borunk legyen - mondotta né- lésre. 2. Gróf Majláth Gusztáv erdélyi pVpök 
beáll a fizetőképtelenségnek mérhetetlen hai Babó, az európai hirü borász — első félté- úr válasza hozzá intézett üdvözlésre. 3. A vár-
kára ,e'> lwSY Hszta edényeink legyenek, máso- megye törvényhatósági bizottságának határo-

Minek folytassuk tovább fejtegetéseink- ’ ftíltétei Pedl8 a tiszta, okszerű bor- zata Szent István király emlékünnepének méltó 
két, hiszen a mi szavunk ereje nem ér fel kMe tr‘- , megünneplése tárgyában. 4. Tanácsi előterje-z

____________  , . Mmtba , Csak a nagy Goetl-át hallanánk lés a zenével egybekötött tánczmulatságok
, . . , . . , akl eSy alkalommal a gyermeknevelés érdeké- engedélyezéséről és azok után fizetendő dliak-

embcrelte magát líes^etö szóval tragiküs ban-’ meket^'^'r^k SZaV^ 9k^pen : Hegy jó gyér- ról szóló szabályrendelet megalakítása iránt. 5. 
gon beszélte el az esetet. meket neveljünk, neveljük első sorban a szülőket! Ugyanaz a városi tiszti nyugdíjalap kamatai-

A társaságot megdermesztette a hir, A Az a mi termélöinknek a baja, hogy nem nak felhasználása tárgyában. 6 Ugyanaz a 
főispán kétségbeesetten nézett a vezetők után, mindnyájan törekednek azon közös czél felé, városi közpénzek elhelyezése 7

minden. A főispánnét elnyelte örökre a reUe- 1 t n , í ” k . Suha’ de soha évre ^vénnyel bírandó névjegyzékének kiigazi-
netes Pokol barlang. .nem jutunk oda, ahol már is híressé lett eddig fása tárgyában. 8. Az esztergomi önkéntes

Szentteleky főispán, gavallér főur ezután,1® lsmert borvidékeink jutottak. tűzoltó egyesület előterjesztése az általa léte-
a szerencsétlenség után teljesen visszavonult j A hlba ott van. bogy a kistermelők mit siteni szándékolt önálló tűzjelző telenhrm

ÄUÄS&ÄT.ÄT3: TT?.T?ki,oeí" ‘T9 r**™»-ÄÄ2;dogtalan asszony emlékének. Négy hónapra ez kat , .. 6 ,1Z6nut bektoll,ei' ború- raktár áthelyezése tárgyaoan és apróbb ügyek,
eset után ^ahonnan egy afrikai tengerparti í ,^7 akármlly«n bordóba azzal a gon-1 - Tanulmányi kirándulás. A helybe^fő

.városból aztán levelet kapott. A levél külsején dolattal> boSy a boron oly gyorsan adhatnak gimnázium tanári kara minden lt / +
Gimoth Sándornak, a hires oroszlán vadásznak:tul- bogy az rövid állástartama alatt nem ve- használ arrs 1 4 alkalmat fel'
erőteljes kézírása ékeskedett, belül azonban bet magába ssmmiféle káros anv„™f , A,! ’ . . gy a tanulók szépérzékét az
finom női kéz pörgette a gyöngysorokat. A le­
vél igy szólt: Drága barátom 1 íme mostan az 
ön özvegye szól önhöz valahonnan egy másik 
világból. A pokol barlang szerencsétlen áldozata 
az ön özvegye csakugyan eljutott a pokolba, 
az elkárhozásba és most is vergődik a Gimoth 
Sándor karjai között az afrikai nap égető heve 
alatt — boldogan. Nem kérek bocsánatot azért, 
amit tettem. A pokol-barlang komédiáját magam 
készitettem elő. A maga érdekében tettem.
Mert megszökhettem volna Gimothal máskép is.
De nem akartam gyalázatot hozni önre.

Pakots József-

het magába sammiféle káros anyagot vatv il is|mifl f , * , gy. a k8nulók szépérzékét az
Ltot. Hit „z ck kogyezTf II Wib‘„ Zoltöl. ÄT“ *’
tevés egyike a leggyarlóbbaknak mert hi . , tanultakat a diáksággá! szemléltető« dok.,8ype.é.ze,ehTd#b,1i." ’„TbÄ 2“ f Cél -lärf-4"‘ Si-
jó bor nem lesz és ha jön a vásárló - nem is P' T n tanulóJa Dombay Nárcisz, Gratzer 
említve a szakértő kereskedői - a nyakán f.Z LnTZ T°* 7zeté*e alatt
hagyja a romlott italt, vagy olyan árat ad Budán t ”u “ n>1 k,rándulast rendezett 
azért, ami még azt a fáradságot sem éri me, 5? PZ ? ^ ftt reggel ™e«tekiatet-
amibe a szőlő munkája került. g’ . , a ováros "eve^fességeit, többek között a

A kisgazdákon van a sor, hogy levetkőz- Jobb“ oTm f átyás-templomot és a „Szent 
zék ezen rossz szokásukat és ez álul az esz- lóit .“elyet minden diák külön is megszem-
tergomi borok jó hírét állandóan biztozitsák meg E^utál ^ pal°ta termelt tekintették

' eg' Ezut^n a nemzeti múzeumba vonultak,
Ga*da- ho1 a képtárban gyönyörködtek, majd megnéz-
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t.'-k a parlamentet honnan az állatkertbe rán 
dúltak és végül a 0 ó. 40perczkor induló személy- 
vonattal hazautaztak. A minden tekintetben 
hasznos kirándulás mindenesetre jó szolgálato­
kat tett az ifjúság tapasztalatainak kibővítése 
szempontjából és elég jutányos is volt, mert fejen- 
Ji. ot csak 4 koronába került. Hogy a márrégen 
tervezett kirándulásra a mostani szüreti vaká­
ciót használta fel a tanári kar, ahhoz termé­
szetesen nincsen szavunk, de hogy a kirándu­
lás napja éppen f. hó 3-ára esett, ahhoz már 
vm- néhány megjegyzésünk. A vezető tanárok 
m ndenesetre tudták azt, hogy f. hó 3-ára 
Budapesten nagyszabású demonstráció volt ké­
szülőben és hogy ez a demonstráció be lett 
tiltva, azt egész határozottan csak f. hó 3-án 
lehetett megállapítani. De még ezen napon sem 
lehetett tudni, vájjon a tilalom dacára nem 1 
fogják e erőszakkal megtartani a tüntetéseket. 1 
Hogy a tüntetés elmaradt ez mindenesetre sze­
rencséje a kiránduló diákoknak, mert senki 
sem vállalhatott garanciát az iránt, hogy egy 
esel leges tüntetés alkalmával, nem keverednek-e 
akaratukon kívül valamely demonstráló tö­
megbe, aminek valószínűleg végzetes következ­
ményei lehettek volna. Hogy semmi baj nem 
történt ez kizárólag a puszta véletlenen 
múlt és igazán csodálkozunk, hogy főgymnasi- 
umunk egyébkor annyira előrelátó és derék 
tanári kara, hogy tehetett ki 70 diákot egy 
esetleges tüntet -is gyászos következményeinek. 
Hz mindenesetre magyaráza ta szorul.

— Egy sajtóper epilógusa. Ismét annak 
hangoztatásával kezdjük, hogy nálunk Magyar- 
országon, nagyon sok viz fog lefolyni a Du­
nán, amig a sajtó hivatásával és hivatásából 
eredő nemes intentióival, — továbbá köz­
érdekű kötelességeivel mindenki tisztában 
lesz. Ha a sajtó valamely eseményt, ügyet vagy 
ferdeséget a közérdek szempontjából szigorú és 
igazságos kritika tárgyává tesz, rögtön száz 
és száz ember akad a ki ezért vetőt kiált a 
sajtó embereire, holott az, ami nyomdafestéket 
látott, — becsületes sajtószolgálat mellett — 
a nagy általánosságnak feltétlen szükséglete és 
orvosszere volt. A közérdekű cikkek megírásá­
nál természetesen nem nélkülözhetők _ mert
hiszen a világon mindent az ember mozgat 
— a személyek sem. Akárcsak a színdarabban. 
Vannak főszereplők és statiszták. És nekünk 
a miatt akadt sajtóperünk, mert egyik közér­
dekű cikkünknek statisztája — pedig ez még 
nevet sem nyert — megharagudott, — job­
ban mondva kiugrott. Ki az ördög piszkálta 
erre, nem tudjuk, (Bár, ha akarjuk, nem nehéz 
kitalálni) elég az hozzá, hogy sajtópert akasz­
tott a nyakunkba. „Tévesztett utak“ címmel 
felelős szerkesztőnk ugyanis kritika tárgyává 
tette egy helybeli tanárnak bizonyos baráti 
viszonyát a nálánál társadalmi szempontból 
rangban jóval alul áló személyekkel s közben 
felemlítette, hogy erről a viszonyról az illető 
tanár fűzfa-poéta diákjai verses rigmusokban 
SZ'inak és e miatt egykét nebulónak szűk lett 
az iskola terme. A cikkért — ismételjük, hogy 
nex,;t nem említettünk — Adorján János és 
ni*je esztergomi lakosok sajtópert indítottak.
A’ úján azon kitételeket találta sértőnek, hogy 
a '-aksis meg nem engedett haszonszerzést je­
leni. — t. i. a cikk azon nézetet fejezte ki, 
ho/’y nem éppen helyes, ha egy tanárember 
olyanokkal barátkozik, akik még nem is régen 
ha.üst is elfogadtak. — továbbá, hogy a házi- 

*' át szó a panaszos nejének erényeit sérti.
A Kkben tudniillik az állott, hogy amikor 
8 uidég megérkezik, a meg nem nevezett 
'*■ '‘glátó háznál kinyitják az ablakokat,

• hadd lássa a világ az ő saját külön házi 
81 áljukat. A komáromi kir. törvényszék a
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vélt sérelmeket becsületsértésnek minősítette s 
ezt ítéletben kimondván, felelős szerkesztőnket, 
mint szerzőt, 150 korona pénzbüntetésre és a 
felmerült eljárási költségek viselésére Ítélte.

Az Ítéletet természetesen, a kir. táblához 
felebbeztük, hol is - az I. fokú dön­
tés helyi,enhagyatott. Hja, ebbe nem lehet 
belenyugodni. Mi ugyanis úgy gondolkoztunk, 
hogy legkevesebb neheztelni valója a pana­
szosnak van, mert hiszen ő csak névtelen statiszta 
volt, és ha valakinek panaszra joga lehetett, ez 
csak a meg nein nevezett tanár, ergo semmiségi 
panaszai éltünk a hazai legfelsőbb bírósághoz. 
A magyar kir. Curia J. évi szeptember 20 án 
tartott, ülésében tárgyalta panaszunkat és kimon­
dotta hogy a „Tevesztett utak“ c. cikkben az 
Adorján János és neje által incriminált vádpon- 

Itok fel nem találhatók, vagyis reájuk nézve a 
I ctkkben sértő kitétel nem foglaltatván, a kir.
I törvényszék és tábla egybehangzó Ítéletei meg­
semmisítendők voltak és felelős szerkesztőnket a vád 
és következményei alól felmentette. Szomorúan álla­
pítjuk meg ezen tényből azt, hogy 1. a provokált 
férfiúnak kellett volna ellenünk sajtó pert indí­
tania, 2. hogy az ugratás t. i. teljesen a sta­
tiszta szerepére utalt személyeknek ugratása, 
rosszul sikerült, 3. hogy végül nem mindig jó 
az 1. és II. fokú Ítéleteknek szívből örvendeni. 
Érdekes volt e dologban a Szabadság szereplése is. 
Híven betöltötte a fogadatlan prókátor szerepét 
és valóiágos düh görcsök kínozták a becsület 
védelmére (?) irt cikkeiben, amelyekben rette­
netes méreggel támadta fe'e'ős szerkesztőnk 
védőjét Serényi Zoltán dr. ügyvédet is. Mi volt 
a célja ezzel, legyen az ő különleges titka. 
Nekünk egy igazunkkal több van, dr. Herényi­
nek pedig egy sikerével több. Sérteni épen a 
panaszosokat nem akartuk, ennek annak idején 
azonnal kifejezést is adtunk és most, mint jó 
morált, feljegyezzük, hogy a közérdek védelme 
érdekében a végső Ítélet meghozatala előtt elér­
tük a kellő eredményt. A kir. Curia Ítéletét 
legközelebb leközöljük.

Nemes Szlávy István, f

Amilyen az egész élete volt, olyan volt a 
halála is : csendes. Régóta betegeskedett már 
ós szerető csaladjának odaadó ápolása tartotta 
eddig is életben. Szívbajos ember volt. Kerül­
nie kellett a zajosabb összejöveteleket és szi­
gorú életrend szabályozta minden cselekvését. 
A végzet azonban ezen elő vigyázat! rendszabá­
lyok mellett is ott ólálkodott mögötte és f. hó 
1 én elszólitotta az élők sorából Nemes Szlávy 
István ritka derék ember volt, mint majdnem 
minden olyan egyén, a ki a szabad természet 
ölén tölti el életét és megtanul tisztán gondol­
kodni, megtanulja tisztelni az Alkotót, aki a 
természetet virágos mezbe öltözteti és aki egy­
formán óvja a legparányibb növényt ép úgy, 
mint a százados tölgyet. A megboldogult kora 
ifjúságától fogva a gazdasági pályán maradt és 
mint a Héderváry grófi uradalom gazdatisztje 
ment a megérdemelt nyugalomba, de ekkor sem 
pihent, jobban mondva nem hagyták pihenni azok, 
akik ismerték kristálytiszta jellemét és puritán 
becsületességét. Nyugdíjaztatása után a már rég 
megboldogult fogyasztási szövetkezet hívta meg 
pénztárnokának, majd pedig a szövetkezet hitel 
bankká alakulván át, ugyanannál ez év tavaszáig 
viselte a pénztárnoki tisztet. A folyó év tavaszán 
már nagyon erőt vett rajta régi baja és felmenté­
sét kérte. A Hitelbank, méltányolván hosszas 
és eredményes szolgálatát, fel is mentette öt 
és gondoskodott nyugellátásáról is. Azóta foly­
ton családja körében teljes-n otthonának élt s 
s bár baja egyre súlyosbodott, halála előtt 
pár nappal még kivitette magát galagonyási 
szőlőjébe. Talán az őszi bervadás szemlélete is

siettette halálát . . . Vasárnap reggelre elszen- 
derült csendesen, nagy bánatba ejtvén a hozzá 
igaz szeretettel ragaszkodó legjobb hitvest és 
példás életű gyermekeit. Haláléról gyászoló 
családja a következő szomorú jelentést adta ki:

„Alulírottak fájdalommal telt szívvel tu­
datjuk, hogy a feledhetetlen jó férj, atya, nagy- 
atya és após Szlávy István nyug. urad. kasz- 
nár és az Eiztergom-vidéki hitelbank részv - 
társ. pénztárosa Esztergomban, 1905. október 
1-én reggel 4 órakor, példás önfeláldozó életé­
nek 71 ik évében elhunyt. A boldogult 1905. 
október hó 2 án d. 11. 3 órakor fogjuk a gyász- 
ha/.ból (Simor János utcza 54G) a kir. városi 
temetőben a róm. kath. egyház szertartása sze­
rint örök nyugalomra helyezni, az engesztelő 
szent mise áldozatot pedig 1905. október hó 
3 án d. e. 9 órakor fogjuk a kir. városi plé 

1 bánla templomban a Mindenhatónak bemutat 
t.fltni. Esztergomban, 1905. október Ló 4-én 

! IHök bálánk, szeretetünk kiséri utolsó nyug 
helyére, áldást, békét esdiink a Mindenható 
tói drága hamvaira 1 üzv. Szlávy Istvánná szül 
lorstner Maliid neje. Szlávy Mariska férj 
Grimm Gyürgyné, Szlávy Elemér dr. Szlávy 
István dr., Szlávy Aranka férj. Vaszary An 
talné, Szlávy Maliid férj. Dobó Jenöué gyér 
mekei. Grimm György, Vaszary Antal. Dobó 
Jenő vejei. Grimm György, Grimm Pistike, 
Grimm Sándorka, Vaszary Erzsiké, Vaszary 
Aranka, Vaszary Klárika unokái.“

Szlávy István temetése hétfőn délután 
nagy részvét mellett ment végbe. Koporsóját 
elborították az emlékezet virágai, a virágok 
melyeket egész életében szeretett . . . Isten 
nyugosztalja!

— Előnyős villaépitkezés Kovácspatakon.
A Kovácspatak nyaralótelep igazgatóságának 
sikerült egy olyan építkezési vállalatot meg­
nyerni, a mely hajlandó mindazoknak, akik a 
kies fekvésű és nagy jövőre hivatott Kovács­
patak nyaralótelepen már villatelekkel bírnak, 
VHgy ilyent megszerezni szándékoznak, hogy 
minden pénz nélkül, egy tetszés szerinti, mo­
dern és szilárd kivitelű villát, 2—3 hó alatt, 
de legfeljebb jövő májusig, felépíteni. Az ópit- 

i kezési tőke olyan részletekben fizetendő vissz»,
■ a mely arányban áll a villa évenkénti jövedel- 
I mezőségével és miutá az eddigi tapasztalatok 
szerint Kovácspatakon, különösen kisebb 2—3 
szobás villák igen keresettek, tehát már az 
első évben is biztosítva van a törlesztési kvóta 
és legfeljebb 10—12 év alatt a villa, a telek- 
tulajdonos birtokába megy át ingyen- Ennél­
fogva tehát, különösen hivatalnokok, orvosok, 
tanférfiak és mindazok, a kik szokás szerint 
évente néhány hónapon át családjaikkal nya- 

iralni szoktak, minden megerőltetés nélkül, csu- 
! pán évi lakbérük egy részének ezen czélra való 
I fordításával, villatulajdonosokká válhatnak, s 
inig az előidényben, május—junius hóban, mi­
dőn Kovácspatakon a természet legremekebb, 
a villát maguk lakhatják, addig a főidéuy alatt, 
midőn a fővárosi közönség tömegesen látogatja 

1 ezen kies szép helyet, azt jó pénzért bérbe ad­
hatják. Az eladó kovácspataki villatelkekre 
nézve, melyek rendszeresen felmérve, különféle 
nagyságban szép és nagy fákkal erdősült tájé­
kon, jutányos áron, részletfizetésre is kaphatók, 
minden további felvilágosítással készségesen 
szolgál az esztergomi helyi csavargőzös r. tár­
sulat igazgatósága, mint a kovácspataki nya­
ral óte'ep tulajdonosa. (Érdeklődőknek legczél- 
szerübb megkeresésüket a fenti cim alatt levél­
ben beküldeni.

— („Forcsa.“) A minap meghalt egyik 
helybeli magánintézet derék tisztviselője Az 
intézet régi szokás szerint ki akarta tűzni a 
gyászlobogót arra a házra, melyben az intézet 
székel. A kegyelet azonban hajótörést szenve­
dett a háziúr „forcsa“-ságán, aki nem engedte 
meg, hogy a gyászlobogó kit űzessék. Eljárását 
— ha igaz — két hatalmas indokkal tette
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plauzibilissé. Először : mert az ö házában senki 
meg nem halt, (no ez „furcsa" ugyan, de igaz, 
mert a haláleset tényleg nem ott következett 
he,) másodszor : mert szeles idő lévén a gyász- 
lobogó lengése közben leverheti a maltert háza 
faláról (ez már nem éppen igaz, de „torosa“) 
Bizony, bizony nagyon is „furcsa“ 1

— Sajtóperek. Az ismert Dvihally c/a Bárt- 
fay sajtóperben f. hó 2-án hirdette ki a komá­
romi kir. törvényszék a kúriától leérkezett im­
már jogerős határozatot, mely helybenhagyta 
az alsóbiróságuk által kimondott és két heti 
fogházbüntetésre szóló Ítéleteket. A kir. ügyész 
mindjárt ott is akarta marasztalni BArtfay 
Gézát, ki azonban két heti halasztást könyür- 
gött ki, mi meg is adatott néki. Ilyenformán 
tehát két gyenge hetek múlva már meg fogja 
kezdeni a „Szabadság“ szerkesztője a szabad­
ságvesztés hüs napjait.

•X*

A szintén közismert Dr. Burián c/a Bárt- 
fai sajtóperben f. hó 3 án tartotta meg a felebb- 
vitt-li főtárgyalást a győri Ítélő tábla és na­
gyon természetesen helybenhagyta a komáromi 
kir. törvényszéknek egy havi fogházra és egyéb 
mellékbüntetésekre szóló ítéletét. Ilyeténképen 
eme ügyben is közel már az idő, midőn ismét 
szabadságot fog veszíteni a ,,Szabadság“ szer­
kesztője.

(Folytatása következik )

— Csendélet Köbölkúton. Köbölkutról je­
lentik : Múlt vasárnap véres eset színhelye 
volt Hogenbuk Ferenc korcsmája. A korcsma 
liátulsó szobájában idogált ifjú Szauder István 
az odavaló csendőrök társaságában. Egyszerre 
belépett Válent Lajos tiizérs/.akaszvezető Bolyán 
János rokonával és szintén bort kért. A korcs- 
máros azonban rájuk rivalt: „Takarodjatok ki 
mert ez a Bolyán azon alkalommal, midőn 
Kardhordónak korteskedtünk kővel megdobált.“ 
Erre ifj. Szauder István egyszerűen felpofozta 
a meglepett Bolyánt, mire ez a tüzérrel együtt 
távozni akart. De Hogenbuk és Szauder utánuk 
mentek és az udvaron verekedést kezdtek ve­
lük, úgy hogy a tüzéren vérző sebet ejtettek. 
Erre a tüzér kirántotta kardját és vagdalkozni 
kezdett, miközben Szaudert a jobb kezén sú­
lyosan megsebezte. Ekkor a csendőrök is köz­
beléptek és elvették a tüzértől a kardját ki erre 
futásnak eredt Az egyik csendőr a sebeiből már 
erősen vérző tüzér után vetette magát, ezt utol is 
érte, ki azonban visszafordult és olyat sújtott 
kardhüvelyével a csendőrre, hogy az menten esz­
méletlenül terült el a földön. Ékközben már a 
tüzér is a sok vérvesztéstől elgyengülve össze- 
roskadt, mikor is az időközben odaért Yilheim 
István rugdalni és rángatni kezdte. Midőn azon­
ban látta, hogy már alig van élet a katonában 
kocsira f-ktetie és beküldte Esztergomba, hol 
most a kórházban fekszik. így mulatnak vasár­
naponként a jó kübölkutiak,

- Akit más helyett fogtak el. Múlt hó 
27-iki lapunkban megírtuk, hogy a csendőrség 
körözőlevél alapján letartóztatta DömöaönFeld- 
mann Jenő kereskedősegédet, aki Lengyel 
Rudolf ottani kereskedőnél volt alkalmazásban. 
A csendörség beszállította a fiatal embert a 
helybeli járásbírósághoz, hol azonban kiderült, 
hogy nem azonos a körözött Feldmann Jenövei, 
mire a vizsgálóbíró nyomban szabadon boosáj- 
totta.

Póstahajó járatok megszüntetése. A Duna- 
gőzhajózási Társaság a Linz-Bécs Budapest kö­
zötti póst a hajójára tokát október 1 ével meg­
szüntette a folyó évre.

— Kinevezés. A m. kir. igazságügy minis­
ter Bakot Lajos komáromi kir. törvényszéki 
betétszerkesztő segédtelekkönyvezetőt kit vá­
rosunkban isismertek betétszerkesztő telekkönyv­
vezetővé nevezte ki

— A Duna halottja. Megírtuk, hogy Pret- 
ner István munkás ,!ft kovácspataki uszoda szét­
szedése alkalmával egy lazán álló deszkáról a 
Dunába csúszott s mire- társai segítségére siet­
tek, a szerencsétlen ember eltűnt a hullámok­
ban. Családja Pretner holttestét mindenütt 
kerestette, de a Duna azt csak most adta vissza. 
Egész Vácig levitte a viz s a fegyház előtt 
dobta partra. Vácról azonnal értesítették az

elhunyt itt lakó családját, mely pénteken a 
végső tisztességadásra meg is jelent és sírem­
léket állított halottjának a temetőben.

— Elfogott zsebmetsző. Lapunk múlt szá­
mában megírtuk, hogy Benyó József tokodi 
bányamunkás zsebéből alvás közben 36 korona 
készpénzt elloptak a korcsmában, A csendör­
ség — mint tokodról jelentik — a tettest Schwohn 
Hermanné szül. Rosenschein Róza tokodi lakos 
személyében kiderítette és feljelentette a járás­
bíróságnál.

X Üzlet áthelyezés. Tisztelettel értesítem 
a t. megrendelőimet valamint a n. é, közönsé­
get, hogy cipész üzletemet, mely eddig Szt.- 
Tamás, Kápolna tér. 21. szám alatt volt, októ­
ber hó 1-től S<échenyi-tér 37. szám alá helyez 
lem. További jóindulatú támogatását kérve va­
gyok teljes tisztelettel Lencsés János cipész.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GBRKNDAY JÓZSEF

Wyilttér.#)
Kávéház átvétel.

Alolirott mély tisztelettel hozom tudo­
mására a t. közönségnek, hogy a Neubauer 
Mihály ur tulajdonát képezett „Központi kávé­
házat“ f. é. október hó 1-én átvettem, illetve 
megvettem, s azt a legkényesebb igényeknek 
megfelelően felszerelve, október hó 1-én hang­
versennyel ünnepélyesen megnyitottam.

Kérem a t. közönséget, hogy a régi tűim 
donos irányában táplált jóindulatot tőlem > 
vonja meg, ígérve, hogy minden lehetőt e1 
fogok követni, hogy t. vendégeim igényeit /-< 
kényelmét minden tekintetben kielégítsem

Tisztelettel
Neubauer .János,

a Központi kávéház tulajdonosa.

Kiadó úri ház.
A belvárosban egy öt szobából álló un 

ház, fedett üveg folyosóval, melyben egy külön 
utczai szoba és előszoba is van, bármely órában 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

JZESildleves-és ételr 
a kereszt csillaggal

javítja a leves/ főzelék stb. ízét.
Készíti Maggi GyulaésTsa. Breqenz. 

Kapható minden füszer-és 
csemege-üzletben.

'X3te3te3te3te3te3l:ti? **3fc**3fc*3fc3te3fcl

Miért nem kér m utatványszámot? I
szinmagyar, független politikának és IJ„ már reggel akarja olvasni az 
szókimondó állásfoglalásnak hivő. Mu. előző napi egész országgyűlést,

Mp.félnappal korábban akarja olvasni M» a közgazdaságról teljesen tiszta képet akar 
azt, a mi az előző napon történt ■ ■ látni és a telies áru- es értéktőzsdei tndnsitástaz előző napon történt

Un a világ összes eseményeiről g y o r- 
■ ■ 'J-s an akar értesülést kapn

[ Un ingyen és bérra. akar kapni egy teljes regény- 
L a könyvtárt, karácsonyra bő tartalmú diszalbumot

akkor fizessen elő a
MAGYAR HÍRLAP

■■■ czimű független politikai napilapra,
Előfizetési árai Havonkint Kor. 240 l Félévenkint Kor. 14.— 
---------------------------_J Negyedévenkint 7-—- | Évenkint 28.—

■I« ingyen akar mutatványszámhoz jutni, úgy furdaljon a kiadéhiialalhez: 
**» BUDAPEST, V. kér., HONVED-UTCZA 10. sz.■ ) *• •) iiwiiiLu nztn iu. o4. r>
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Keil-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.

KEIL-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
KEIL-féle fehér „Glasur“ fénymáz 90 fillér. 
KEIL-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fill. 
KEIL-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

JEOLICSKA REZSŐNÉL ESZTERGOM, (Kossuth Lajos) Buda-ulcza 503. sz.

Esztergomi Lapok könyvnyomdája „Hunnia“ nyomda Esztergom


